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高中地理教案—大气的运动

一．教学目标：

㈠．知识认知：

使学生认识大气运动的根本原因及大气运动的分类         

使学生认识大气运动的一种简单形式——热力环流及产生的地理意义

使学生掌握大气的水平运动——风产生的原因及风向的由来

㈡．基本能力：

培养学生观察、思维、想象和判断的能力

培养学生理论联系实际并且能用理论知识指导实践的能力

培养学生在实际生活中对地理事物的观测能力

㈢．德育教育：提高学生的环境意识

二．教学重点和难点：

重点：热力环流、大气的水平运动

难点：分析水平运动的几种作用力
三．教学用具：多媒体电脑、启发式
四．教学方法：

本节涉及的理论性、抽象性的知识较多，教学难点相对集中，需要运用试验和理论联系生活的方法，从感性到理性进行突破。并且借用多媒体电脑技术，把抽象的大气运动，具体、生动、形象的展示出来，便于学生认知过程的实现

四．教学课时：1．5课时
五．板书：

一．热力环流：最简单的形式
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六．课前作业：

烧一锅开水，注意观察锅里沸腾的开水有什么现象?（中间水向上冒，锅边水往下沉）

在室外点燃一小堆纸，注意观察纸片和灰烬显示出的空气流动路线？（纸片和灰烬从火堆上升，在空中流向四周，又从火堆四周下沉，然后又进入火堆）

3．要求用课本知识来解释这两种现象产生的原因

六． 教学过程：

导入：对流层中为什么空气对流运动显著？为什么天气复杂多变？我们知道，大气时刻不停的在运动，大气中热量和水汽的输送以及一切的天气变化，都是通过大气运动来实现的，那么造成大气运动的根本原因是什么？这就是我们今天学习的主要内容

一．引言：

㈠．大气运动的成因：高低纬度间温度的差异
提问：地球表面的热量主要来源于哪？

回答：太阳辐射

大气运动的能源来自于太阳辐射

提问：地球表面高低纬度间获得的太阳辐射相同吗？

回答：不同，低纬度地区获得的太阳热量多气温高；高纬度地区获得的太阳热量少气温低

2．大气运动的成因：高低纬度间温度的差异
讲解：大气运动的能量来源于太阳辐射，由于各纬度获得的太阳辐射能多少不同，造成高低纬度间的大气存在着热量和温度的差异，（由于热胀冷缩的原理）必然会引起大气的运动，这是引起大气运动的根本原因

㈡．大气运动的重要性：输送热量和水汽、改变天气状况

㈢．大气运动的分类：垂直运动和水平运动

读图：冷热不均引起的热力环流（第三幅） 

讲解：大气运动从方向上分：有垂直运动和水平运动两种

垂直运动：表现为近地面和高空之间，气流的上升运动和下沉运动

水平运动：同一水平面上空气的运动

承转：大气为什么会产生这两个方向上的运动?先了解一下大气运动中一种最简单的形式

二．热力环流：由地面冷热不均而形成的空气环流（是大气环流最简单的形式）
㈠．过程：

注释：图中取地面两处单位面积上空气柱，

气柱中空气密度的大小以点的多少来表示

图1：

提问：如果A、B两地温度相等，那么，这两个气压 B（图1）A
柱内大气的密度、质量如何？气压是否相同？

回答：密度、质量相等、气压相同

提问：这样、在同一水平面上回不会产生大气的运动？

回答：不会

结论：两地温度气温相等，大气无运动         

图2：
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提问：如果A地近地面空气受热、而附近B地空气相对较冷，这时A、B两地空气的密度发生什么变化？在垂直方向上将产生怎样的运动？气压有何变化？

讲解：A地受热近地面空气膨胀，体积变大密度变小，随之上升形成上升气流，到上空聚积起来，由于近地面空气不断上升，使高空空气密度增大，从而使高空气压变大，形成高压；B地受热少，空气冷却收缩下沉，上空的空气密度减小，形成低压。

图3：

提问：我们知道，空气的流动与水的流动有相似之处，水从高处向低处流，气流呢？

回答：在同一水平面上，从气压高的地方流向气压低的地方
讲解：如图所示，气流从A地上空流向B地上空

提问：那么A、B两地近地面的气压状况与气流方向又是怎样的呢？

回答：在近地面，A地空气上升后向外流出，这使得A地近地面的空气密度减少，形成低压；B地因有下沉气流，近地面的空气密度增大，形成高压。于是近地面的空气又从B地流回A地，以补充A地上升的空气，从而形成热力环流
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承转：刚才我们了解了热力环流的形成过程，下面总结一下热力环流的定义和在分析过程中得到的一些结论       

㈡．定义：由地面冷热不均而形成的空气环流（是大气环流最简单、最基本的形式）
结论：

由于热胀冷缩的原理，近地面热的地方空气会膨胀上升，冷的地方空气会收缩下沉。所以近地面热的地方形成低气压、高空形成高气压，近地面冷的地方形成高气压、高空形成低气压

空气的水平运动强调的是在同一水平面上空气从高气压流向低气压

气压的高低都是指在同一高度上比较而言，在不同高度上不能比较，就同一地方而言，近地面的气压总比其高空的气压要高

例如：图3中A地近地面气压值实际上比其高空的气压值低吗？

回答：不低，A地近地面气压比其高空要高。因为A地近地面空气密度比其高空的大

提问：那么图中标A地近地面气压低是什么含义？

回答：指相对同一水平面上的B地而言
4． 近地面的高压和低压分布状况都是由于热力原因形成的；而高空在同一高度上的高压与低压分布，是由于空气的升降运动形成
㈢．分析原因

提问：大气有上升或下沉运动主要是由于什么原因导致的？

回答：地面的增温或降温

练习：给出几个因果关系，让学生连线：地区间的冷热不均、大气的水平运动、太阳辐射、同一水平面的气压差异、空气的垂直运动、热力环流

答案：      太阳辐射（能源）

               

地区间的冷热不均 （根本）

      

空气的垂直运动（上升或下沉）     

      

同一水平面的气压差异 （直接）        热力环流

   

  大气的水平运动

总结：可见由于近地面空气受热或冷却，引起气流的垂直运动（上升或下沉），空气的垂直运动，又导致同一水平面上气压的差异。气压差异又形成了大气的水平运动

补充：等压面

定义：是空间气压值相等的各点连接而成的面

讲解：等压面通常不是一个水平面，而是向地形一样起伏的面，由于随高度的增加，大气的密度减小，所以气压总是随高度增加而降低，气压值小的等压面总是在上面，气压值大的等压面总是在下面。同一水平面上的气压比四周高的地方，等压面高度也较四周高，表现为向上凸起；同一水平面上气压比四周低的地方，等压面的高度也较四周为低，表现为下凹

练习：读下图，根据气流运行情况比较各地气压气压值的大小

1．E较D气压值（ 低 ），A与C比较气压值高的是（ A ）

2．E、C、B比较，气压值高的是（ C ），D、A、F比较，

气压值低的是（ A ）

3．图中可以称为风的箭头有（ 四）条

㈣．城市热岛

承转：热力环流和我们日常生活有关吗？对我们的生活有什么影响？

回答：课前作业说明热力环流存在的普遍意义

阅读：城市风

总结：城市的建设和布局都与热力环流有关，在进行城市规划时，一定要将污染源严重的工业企业布局在城市风的下沉距离之外，以避免工厂排出的污染物流向城市。将来大家要是作为城市的建设者，可不要忽视城市风给我们带来的影响

承转：初中时我们讲过，同一水平面上大气的运动形成了哪种自然现象？

回答：形成了风

提问：风是怎样吹的？

回答：风总是由气压高的地方吹向气压低的地方，类似于水的流动

讲解：下面我们来具体学习一下风是怎么形成的

三．大气的水平运动——风

㈠．水平气压梯度力：风向垂直于等压线，并指向低压

气压梯度：把单位距离间的气压差叫气压梯度

读图：水平气压梯度力
讲解：由于地表受热不均，有的地方气压高，有的地方气压地，使同一水平面上产生了气压差异。我们把单位距离间的气压差叫气压梯度，它表示在同一水平面上的气压变化的情况，所以也称水平水平气压梯度（气压梯度实质上反映着大气密度分布不均匀）

2．水平气压梯度力

⑴．定义：促使大气有高压区流向低压区的力

讲解：只要水平面上存在着气压梯度，就产生了促使大气由高压区流向低压区的力，这就是水平气压梯度力

⑵．作用：是形成风的根本原因

讲解：在水平气压梯度力的作用下，大气由高压区流向低压区作水平运动，就形成了风。水平气压梯度力是大气产生运动的原动力，是形成风的根本原因

                                              风向       （hpa）

⑶．方向：垂直与等压线，指向低压                            1006

讲解：如果没有其他外力的影响，风向                         1008

应该与气压梯度力的方向一致，                          1010

既风向垂直与等压线，且从高压指向低压   水平气压梯度力

提示：实际上，作用于空气的力除了由于气压差异产生的水平气压梯度力，还有由于地球自转而产生的地偏力和由于空气层间，空气与地面之间相对运动产生的摩擦力的等，上述各种之间的不同结合，往往构成不同形式的大气水平运动，其中导致空气运动速度大小和最初的原动力是水平气压梯度力，而其他的力只是改变空气运动的方向或减少空气运动的速度

㈡．地偏力：风向平行与等压线（高空）

1．方向

讲解：如果大气只受到水平气压梯度力的影响风向与等压线垂直，由高压指向低压，而实际上，在赤道以外的其他地方，大气一作水平运动，马上就会产生偏转，这个促使大气产生偏转的力叫地球自转偏向力

提问：大气在自转偏向力的作用下如何偏转？

回答：北半球向右偏转，南半球向左偏转

出示：电脑动画，便问便导，启发学生得出结论

提问：此图表示的是北半球还是南半球的大气运动情况？

回答：北半球

提问：水平气压梯度力F1的大小在图上不同地点发生变化吗？为什么？

回答：没有，因为各地水平气压梯度力相等

思考：地转偏向力F2与风向有何关系？

回答：而地偏力始终垂直与运动方向的右侧

提问：随着风速的增大，F2的大小怎样变化？

回答：渐渐增大

提问：当大气运动到F1和F2大小相等，方向相反，即两个力达到平衡时，大气将作怎样的运动？

回答：匀速直线运动，空气运动不再偏转而做惯性运动，形成了平行与等压线吹的稳定的风。

提问：风向与等压线是什么关系？

回答：平行                                水平气压梯度力                             

                              800            风向

                            805     地偏力（北半球）

讲解：在气流的整个运动过程中空气质点始终是按两个力的合力方向运动 
2．地转风：通常把这种稳定的风叫地转风，因为它只考虑了气压梯度力和地球自转的影响，地转风在高空实际是存在的。依据地转风原理，可以推导出风与气压场之间的关系：人背风而立，高压在右，低压在左查字典地理网http://dili.chazidian.com
提示：
⑴．水平气压梯度力始终和等压线垂直，并指向低压

⑵．地偏力的方向：指向地心、垂直与风向

⑶．地偏力只改变风的方向，不能改变风的速度

⑷．高空风向：平行与等压线

承转：近地面大气层和高空相比，风在运动的时候又遇到什么情况呢？风向又如何呢？

㈢．摩擦力：风向与等压线之间成一夹角

动画：近地面大气中的风向

讲解：在实际中，近地面的风还受到摩擦力的影响，考虑水平气压梯度力、水平地转偏向力和摩擦力的共同作用

1．定义：指地面与空气之间，以及运动状况不同空气层之间相互作用而产生的阻力

2．方向：和风向相反         

提问：摩擦力F3的方向与风向有何关系？

回答：和风向相反   

提问：当三个力达到平衡时，大气将作什么运动？                         

讲解：在近地面的大气层中，因为摩擦力和运动方向相反，也就是和风向相反，而水平地转偏向力又在运动方向右侧90度，所以摩擦力与水平地转偏向力的合力和水平气压梯度力达到平衡时，形成斜穿等压线吹的风，也就近地面风向的形成是风向与等压线之间成一夹角，风速也会降低这既是近地面大气的情况。一般摩擦力的影响可以达到1500米的高空，在这个范围内，风都斜穿等压线。摩擦力越大，风向与等压线之间的夹角越大；摩擦力越小，风向与等压线之间的夹角越小，摩擦力为0时，（高空的情况），风向便平行与等压线

提示：在实际大气中，特别是近地面附近的大气水平运动，一开始就同时受到气压梯度力、地偏力、摩擦力的共同作用，所以近地面的实际风向，与等压线并不完全平行，而是与等压线斜交    风向

                              1000

                            1005 摩擦力     地偏力 

                                      （北半球）

水平气压梯度力












查字典地理网

